

MurciaA DIARIA DAVIDA A SUS SUSCRIPTORES
A PRECIOSES SUS SUSCRIPTORES.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Ayuntamiento

Los que asisten

Preside el alcalde accidental señor Maza y asisten los concejales señores Bernal, Jara Carrillo, Jover, Sánchez Lacorte, Bautista, García Martínez, Fayón, Martínez Marcos, Romero, Gómez, Abellán Martínez, Ortiz, Latorre, Gallego.

Despacho ordinario

Se aprueban el acta y las cuentas. Los vecinos de las calles del Pilar y Pta. Tejera piden que se pongan pilones en las calles para evitar el tránsito rodado.

La comisión informa favorablemente.

Varios se muestran contrarios al informe.

Jara Carrillo lo defiende, exponiendo las razones de los vecinos para tomar dicha medida.

Vuelve el acuerdo a la Comisión para que informe de nuevo.

Se aprueban varios informes de la comisión de policía rural.

La misma comisión propone se conceda permiso para cubrir y utilizar la confrontación del cauce de la sequia de Nerva a don Rogelio Márquez.

Ortiz se opone y dice que el asunto pertenece a la Comisión de policía urbana.

Pasa al estudio de esta comisión, después de intervenir Jover y Latorre.

La comisión de policía rural informa favorablemente otras obras en la sequia de la Condomina y en la de la Arboleja.

Pasa igualmente a la comisión de policía urbana.

La de Beneficencia y Sanidad informa favorablemente la construcción de un cementerio en Pueblo de Soto.

El alcalde expone la conferencia dada en el Colegio Médico por el doctor Guillamón sobre las fiebres misteriosas en Murcia y pide que se adopten las medidas que exposa sobre la reglamentación de la venta de la leche para garantizar al vecindario la buena calidad del artículo, impidiendo adulteraciones.

Fayón propone que se faculta al alcalde para que resuelva el problema, dándole un voto de confianza.

Jara Carrillo opina que se debe tener en cuenta la forma en que está montada ese servicio en Zaragoza y Madrid, adquiriendo los aparatos necesarios.

Pide que se designe al doctor Guillamón y al inspector de Higiene Pública señor Panés para que visiten ambas poblaciones y estudien el asunto en ellas, trayendo la solución del problema que tanto afecta a la salud pública, pues las malas causas grandes estragos en nuestra capital.

Fayón expone que el alcalde responderá sobre el asunto.

Ortiz se une a las manifestaciones de Jara.

Maza manifiesta que se hará cuanto sea necesario.

Se designan los médicos y practicantes de las sesiones municipales de quintas.

El arrendatario del arbitrio de alcohol y carnes expone que el cuartel de Artillería introduce bebidas y resiste a pagar derechos, faltando a la ley y ruego se les llame a las autoridades.

El alcalde propone pasar a la comisión.

Ortiz asiente y pide que se trasmite una copia del escrito al secretario de Régimen.

Se despiden otros asuntos de orden.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Las fiestas

Abellán Pérez propone que los concejales contribuyan económica mente a las fiestas en la proporción de quinientos pesos el alcalde, diez los tenientes de alcalde y cincuenta los concejales.

Lorenzo pide que pase con urgente a la comisión de Festejos.

Jover opina buena la propuesta, pero depende de la iniciativa particular y no se puede poner a acuerdo por la Corporación. Dice que todos responden al llamamiento.

Gallego se muestra conforme con la propuesta, aunque entiende que

en su distrito ha sido digna de todos los elogios.

El alcalde promete procurar hacerlo.

Para que llueva

Martínez Marcos pide que en vista de la sequía, se traiga a la Virgen de Fuensanta para que llueva.

Conforme.

Mas del tifus

Jover se ocupa del problema sanitario, elogiando a Sellés, Gómez y Maza por la gestión desarrollada ante el tifus.

Maza opina que el estuf de desinfeción debe funcionar constantemente desinfectando las casas que se alquilan y desocupan.

A Así, además de constituir una gran labor en favor de la sanidad, sería un medio de ingresos.

Añade que en los presupuestos deben ocuparse de este asunto.

Maza expone que está reglamentada ya la desinfección obligatoria.

Lá prolongación de una

calle

Ortiz recuerda que en sesiones anteriores se acordó abrir una calle des de la de Simón García a la Plaza de los Toros.

Resuelve que se está haciendo terreno y pide que se haga recta.

Pasa a la comisión de Policía urbana y se levanta la sesión.

BODA

El jueves a las cinco de la tarde, con trajos los santos lazos matrimoniales la bellísima y distinguida señorita Carmen de Martínez Izquierdo, con nuestro estimado amigo el joven y reputado médico odontólogo don Antonio Pasqual Márquez.

La ceremonia tuvo lugar en los salones de la suntuosa morada de los padres

de la novia, ante un artístico altar adornado con flores naturales y artificiales.

Dijo la unión el presbítero y tío del confray.

Padrinos don Antonio Márquez

Gutiérrez, don José Díaz, don Juan

Yáñez, don Alejandro de Martínez y

los desposados.

Firmaron el acta en representación

del juez don Antonio López Milla y co-

mo testigos por parte del novio don Jo-

sé Bautista, don Félix Marín, don

Camillo Mazzuciale, don Mariano García

Ibáñez y don Manuel Cabanillas, y por

parte de la novia don Antonio, don

Francisco y don Alfredo de Martínez y

don Domingo Chojosqui.

La novia vestía elegantísimo traje

blanco y el novio el etique.

Los nuevos esposos han recibido nu-

merosísimos y valiosos regalos de sus

amistades.

Estos han salido para varias capitales

de España.

Recibían la feliz pareja y sus respecti-

vas familias nuestra enhorabuena.

CARTAGENA

Por teléfono

La escuadra inglesa

Cartagena 2, a las 6 t.

A bordo del buque inglés «Con-

ventry» ha tenido lugar el almu-

nerzo con el que el almirante

inglés ha obsequiado a las auto-

ridades de Guerra, Marina y ci-

viles.

La banda de música inglesa,

ejecutó la Marcha Real española,

el himno inglés y otras composi-

ciones.

Mañana tendrá lugar una gran

fiesta a bordo del «Conventry»

en honor de los marinos españo-

les, a la que asistirá lo más bello

y distinguido de la aristocracia

cartagenera, invitada por el almi-

rante.—Pelayo,

Los dramas de la demencia

Un demente trata de matar a su esposa dándole con un hacha.—Creyéndola muerta, se dispara tres tiros matándose después.

Un drama originado por la pérdida de razón en la persona, turbó anoche la paz y la tranquilidad de la ciudad.

La víctima del sangriento suceso que vamos a relatar ha sido un pobre perturbado llamado Pedro Navarro Martínez, conocidísimo en la ciudad, profesor de piano y solfeo, e hijo de un fallecido Administrador de Aduanas en esta ciudad.

La tragedia tuvo lugar en la casa número 22 de la calle de Martín Delgado.

Siguió las versiones recogidas en el lugar del suceso, Pedro, como de costumbre, fué a casa a las ocho, encontrando a su esposa Trinidad Hernández Rojo haciendo la cena. Sin motivo alguno Pedro comenzó a apalearla; la mujer huyó, pero Pedro, cogiendo un hacha que había en la cocina y además sacando un puñal que llevaba, la persiguió por toda la casa y encontrándola en una de las habitaciones le dió un golpe con el hacha en la cabeza, a mas que con el arma pequeña trataba de apuñalarla.

La infeliz mujer comenzó a dar gritos pidiendo auxilio, y ya en la calle la auxiliaron el cabo de la guardia municipal Pedro Martínez y el guardia de Seguridad José Palencia que acudían. La condujeron sin pérdida de momento al Hospital de Caridad, donde los médicos la curaron de una herida de cinco centímetros en la región pento-parietal izquierda, con desprendimiento de las esquirlas del parietal, y además de abundante hemorragia, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Así que el Juzgado se personó en el Hospital, tomando declaración a la Trinidad Hernández y ordenando que el cadáver del desventurado Pedro pasara al Depósito judicial de autopsias.

Dice que el matrimonio protagonista de este suceso sostuvo frecuentes reyertas, dado el estado de demencia de Pedro.

Esta tarde a última hora se ha celebrado el entierro, asistiendo numeroso público.

Descanse en paz su alma.

Murcia

Redactores: Oficios y Talleres

I. CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 10 cént.

Labor cultural

Las conferencias de extensión universitaria

El doctor Loustaú prosigue sus interesantes conferencias sobre «Biología»

Ayer tarde continuó el desarrollo del tema «Biología» el ilustre rector de la Universidad

don José Loustaú y Gómez de Membriellas.

Selecto público y los numerosos alumnos del conferenciante invadían el amplio salón-aula en

que se celebran estos actos.

El señor Loustaú, comenzó el desarrollo de su disertación, recordando que en su anterior conferencia terminó planteando el problema del origen de la vida, tal como se nos presenta en términos rigurosamente científicos.

Es innecesario advertir nuevamente—dice—que en Biología no podemos apelar a otros datos y doctrinas que las que nos proporcionan la experiencia y la observación.

Recordemos que al exponer las relaciones mutuas de los organismos hemos resaltado el primordial papel de la función clorofílica, como medio único empleado por los vegetales para captar la energía, y cómo de estos seres la toman los animales.

Al hablar del origen de la vida se plantea la cuestión de la prioridad de la clorofila, lo que parece absurdo toda vez que esta substancia es un producto elaborado por los seres vegetales.

Pero no existen seres vivos capaces de tomar su energía de la contenida en cuerpos inorgánicos? Si; y estos seres se hallan en ese grupo inmenso y regular de las bacterias. Estos organismos, estructuralmente tan sencillos, ofrecen los más diversos modos de actividad y viven en los más variados medios. Bien conocidas son las bacterias productoras de prefacciones y fermentaciones, las parásitas, etc. Nos interesan ahora especialmente las sulfobacterias, siderobacterias y las bacterias nitrificantes.

Explica el conferenciante cómo estos microorganismos toman la energía de compuestos inorgánicos únicamente y cómo sin ellos no podría existir la vida vegetal ni la animal.

De esto se deduce que los primeros seres que existieron corresponden a este grupo y, en efecto, Walcott ha descubierto fósiles de bacterias pre-cámbricas que parecen corroborar aquella suposición.

Acerca de la antigüedad de la vida en el Globo dice que los cálculos más fundamentales estiman que apareció hace unos 100 millones de años. Explica la teoría de la formación de la Tierra y, en cuanto al modo de originarse los primeros seres vivos, expone la hipótesis de la generación espontánea, por una parte, y la idea de la eternidad de la vida, por otra, según la última forma en que la empresa Svante Arrhenius y la discute Loeb.

En realidad resulta que el problema del origen de la vida es tan misterioso como el del origen de los átomos y el de sus protones y leptones, el de los cristales, que también necesitan gémenes para constituirse, y aun el de los coloides.

Mencionando especialmente las investigaciones y trabajos para conseguir la generación espontánea, por una parte, y la idea de la eternidad de la vida, por otra, según la última forma en que la empresa Svante Arrhenius y la discute Loeb.

El pastor Sebastián Moya estaba guardando unas obras, próximo a la vía férrea, cuando notó la proximidad del tren asomándose de las ondas. Sebastián apartó, pero sin tener en cuenta que los estribos de los coches pudieran arrancarle, cosa que así pasó, recibiendo un fuerte golpe de un estribo que lo tiró a larga distancia.

Afortunadamente pasaba por aquel sitio con su distinguida esposa el práctico del barrio de Los Dolores don Angel Tormel, quien auxilió al herido e inmediatamente avisó a la Cruz Roja, la que lo condujo al Hospital de Caridad, donde se la aplicó la fractura completa del peroné izquierdo y fortís

Salvador Segui

Antiparlamentario y apocalíptico

Próximas las elecciones generales, nos ha parecido de interés conocer de manera terminante la actitud de los sindicalistas. En más de una ocasión se ha hablado de que Angel Pestalosa y Salvador Segui se desdieran el fin a formar parte de una candidatura de izquierdas e igualmente a la lucha electoral si los sindicatos en la fuerza de los sindicatos. Justo es recordar que siempre lo mismo Pestalosa que Segui, desautorizaron esas noticias. Ahora se ha vuelto a traer y llevar los nombres de los dos propagandistas. Mercedaria la pena, para poder formar idea de lo que será la coalición electoral, saber a qué atenerse, oje de labios de los líderes sindicalistas la negativa o la confirmación de las noticias que sobre su actitud venían circulando.

He aquí lo que a nuestro lector gatorio ha respondido Salvador Segui:

—Es completamente incorrecto que tengamos el propósito de formar una candidatura a base de los sindicalistas. El sindicalismo es antiparlamentario y, por tanto, no hay razón que pueda llevarle a las Cortes. Por otro lado, el sindicalismo no puede ir como fuerza política a estas luchas parlamentarias, porque ello sería desnaturalizar, táctica y doctrinalmente, sus más puras esencias.

—El parlamentarismo es una cosa vieja, caduca, que ya está llamada a desaparecer. No tiene la frescura de las cosas que se avanzan y que se respiran hasta en el ambiente. Es algo que está realmente, fuera de moda.

—Los sindicalistas no votarán, y en el supuesto, nadie probable, de que votasen, a nadie aprobarían sus votos porque en cuanto se presentara la equivocación sufrida se apresurarían a rectificar.

—Yo comprendo perfectamente que todos esos partidos políticos que militan en la izquierda, y aún en la extrema izquierda, se aprestan para ir a la lucha electoral. Es más, creo que de entre estos elementos debieran triunfar precisamente los más aptos y los más barudos, y, sobre todo, los que no han vacilado en mostrar su indignación al ver cómo se nos acusaba y destruye, es decir, los que con seguridad tienen el derecho a la libertad y a la justicia. Pero nosotros, que vamos a erigir el sindicato en instrumento de realización, no podemos desplazar nuestras energías dedicándolas a esas luchas políticas que destrozarían nuestras sindicatos. El sindicalismo es algo definido y conocido que se aparta de toda actuación parlamentaria, porque la juzga estéril y con trámites. Los sindicatos, repito, son un instrumento de realización propia labor, para que sea eficaz y decisiva, necesita merecer la plena confianza de los trabajadores. Y más que rechazos y temores, que inspiran a los sindicatos como actores de la política, temen que desmorone la admiración y confianza de las gentes con nuestros actos nobles y desinteresados. Sólo así con seguros robos y asegurar la vida de nuestras organizaciones.

—El hombre que vaya hoy a ser diputado demostrará tener unas ambiciones históricas muy limitadas, porque se van a vivir cosas tan grandes que de estas pequeñezas de la política y del parlamentarismo no valdrá la pena ni de preocupparse. No lo dude usted; vendrá, y a no tardar, a escuchar la voz de su trascendencia e importancia que servirán para dejar sobradamente satisfechos a tantos sentimientos ambiciosos nobles y de carácter histórico. Llegará un momento en que ser diputado no representará nada, absolutamente nada. Es cambio, los hombres que astante y piensen como nosotros, en contraría campo adecuado en que aplicar sus energías y no pocas satisfacciones morales con que solazan su espíritu.

—Yo en esto soy muy pesimista. Creo que de momento triunfará el sentimiento reaccionario, porque las fuerzas liberales, que hasta hace poco miraron con indiferencia, por no decir con satisfacción, como nos desmoronábamos nosotros, que éramos el único instrumento verdad para el triunfo de los predicados liberales, no tendrán el entusiasmo y el valor necesarios para oponerse al avance de las fuerzas reaccionarias de España, y si lo hicieran estoy seguro de que sucumbirían. Se equivocan porque aunque algunas creyeron que éramos una fuerza dictatorial e invicta, nosotros representábamos un instrumento de resistencia.

Síndicato liberal sobre el que debía desear todo el sentido liberal de España. Por eso ahora se nos privados de una fuerza noble, arrolladora, con la que hubieran podido oponerse a los avances de la reacción. Yo debo, pues, sorprenderme a su nombre...

GRACIAN OLIVARES.
Barcelona, 923.

NOTICIAS

Después de pasar varios días en casa a causa de una fuerte y persistente dolencia, hemos tenido el gusto de ver completamente restablecido a nuestro querido amigo el rico propietario don Joaquín Germán y Solá.

Muchas nos congratulamos de ello y enviamos al señor Germán nuestra más efectiva felicitación, por el restablecimiento de su salud.

Medicina higiénica

Conocida en todo el mundo por su efecto agradable sabor, que ayuda a las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarlo el mismo los diabéticos que los sujetos sanos, es el Ejixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100:
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Afinituos y teumáticos

Caja útil. Me permite decirle en dos palabras, y es que está usted enfermo por que quiere. Le bastará para curarse un régimen apropiado de alimentos marca NATURA o marca VIGOR del Dr. FALP. Consulte con su médico. «Yo así me he curado» dicen alimento y no medicamentos. Los productos NATURA y los de VIGOR del Dr. FALP se venden en conservecos y farmacias y si no se los proporcionan píldoras Casa Santiveri, Calle 22, Barcelona.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 3 de Marzo de 1923.—Sábado.—Santo Encuentro y Celedonio.—San Máximo y Santa Concordia.

—Laduguería Piejaría.—Ayuno sin abstención de carnes.

—Rópus parecida de luna, visible en España.

—Luna en llena en Virgo, a las 8 y 24 m. de la madrugada.

La Misa y Oficio divino son Deo simple y color morado.

—Mesa de Marzo.

Este mes asciende de 31 días y está consagrado al Patriarcado San José.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado.

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las seis.

No reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El dia 3 de Marzo de 1923.—Está Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El dia 4 en la Merced.

—En Reparatoria.—Por la noche a las diez se desciende con Misa rezada y se recorre por la tarde a las once con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, jota Misa de Primera y Coroventral, y por la tarde a las tres Visperas y Completas, Martínez y Laudes.

—En la Merced.—Solemne novena a Nuestro Padre Jesús Nazareno, por la mañana en la Misa de ocho y doce y por la tarde al toque de oraciones.

Misas fijas parroquiales

Horario de Misa de hora fija los domingos y días festivos en esta iglesia parroquial de San Bartolomé.

A las siete, por la Asociación Jóvenil, los demás días a las ocho; a las nueve, conventual; a las diez, por la fundación de Borja, los demás días a las ocho y media; a las once, por intenciones particulares; a las once y media, en soñadío de los difuntos de los señores Servet; a las doce, por la Cofradía del Santísimo Cristo y Ánimas.—A. M. D. G.

Ejercicios de Cuaresma

San Andrés: al toque de oraciones y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

San Antolín: al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicado el señor cura.

San Bartolomé, Santa María, Santa Catalina, Santa Eulalia, San Lorenzo, San Nicolás, San Miguel y San Pedro, al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche, los domingos a las tres y media de la tarde.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el Quinario a Cristo de la Preciosa Sangre, con sermón; y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

—En la Iglesia de Jesús.—Solemnidad Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

—En San Antoni.—Solemnidad Quinario al Santísimo Cristo del Perdón,

EL SEÑOR

Don Francisco Chicheri Roch

ha fallecido, a los 29 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Leopoldo Chicheri Gómez y doña Amelio Rodríguez; hermanos, don Dionisio (fallecido), don José y doña Concepción; hermanas políticas, doña Ascension Saura y doña Carmen Abellán More; tíos, sobrinos y demás parentales.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encarecidamente a Dios el alma del fallecido y asistir a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media, en la Iglesia del Carmen.

Murcia 3 de Marzo de 1923.

Casa mortuoria: Calle de Cartagena, 65.

al toque de oraciones, con sermón.

El Santo Vía-crucis

Se recitará los viernes, a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antoni.

Los Siete Domingos de San José

La devoción de los Siete Domingos de San José, tiene lugar como verá el lector, solemnemente el domingo, y en los días feriados no tiene esa tristeza.

Nombramientos de maestros

Con arreglo a la propuesta remitida por el señor rector de la Universidad de Murcia, han sido expedidos por el Restaurado de Valencia el dia 27 de Febrero último los nombramientos de maestros nacionales de las escuelas que se expresan, a favor de los opositores de 1920, cuyos ejercicios se celebraron en este capital.

Para la escuela de Cosifridos, doña Gloria Gómez Saura.

Para la de Torre Embroso (Castellón), doña María Serves López Gorondo.

Y para la de Olocau del Rey (Castellón), doña Antonia Nicolás Ordóñez.

SUCESOS

Monte ardiente

Ayer mañana a primera hora se produjo un violento incendio en el cementerio denominado Azares, de la propiedad de don Tomás Cillier.

El voraz elemento destruyó seis mil pinos, en su mayoría jóvenes.

Inmediatamente la guardia civil comenzó a hacer algunas diligencias que dieron por resultado la detención de Baltasar González Martínez, de 19 años de edad, el cual según manifestó, el dia anterior encendió fuego en dicho monte con objeto de calentarse.

Este fué lo que motivó el siniestro.

Un robo

La guardia civil de Archena comunicó al gobernador que en la madrugada de ayer se cometió un robo en el establecimiento de tejidos que en la mencionada población tiene don Ricardo Valdés.

El señor había retirado el dia anterior de uno de los Bajos de esta capital 7.000 pesetas para hacer unos pagos.

Los ladrones se llevaron esa cantidad y algunos objetos de oro, pertenecientes a su familia.

Los autores han sido detenidos, si se sospecha quienes pueden ser.

Mercancías robadas

El jefe de la estación de ferrocarriles de Archena ha denunciado que en el establecimiento de tejidos que en la mencionada población tiene don Ricardo Valdés.

Dicho señor había retirado el dia anterior de uno de los Bajos de esta capital 7.000 pesetas para hacer unos pagos.

Los ladrones se llevaron esa cantidad y algunos objetos de oro, pertenecientes a su familia.

Los autores han sido detenidos, si se sospecha quienes pueden ser.

Orihuela

El Ayuntamiento Tribunal de Aguas.

El miércoles en la tarde se constituyó el Ayuntamiento en Tribunal de Segunda Instancia, con relación al Juzgado de Aguas, según previo informe las Ordenanzas de Aguas, para ver y fallar en apelación una querella en la que los querellados a quien se representaba el letrado don Ricardo Bernardo Bernardo, se apilaron de la sentencia de aquél: Juzgado que consideraron lesiva a sus intereses.

Y en efecto, ante los señores concejales y público numeroso y competente en materias jurídicas, el ilustrado jurídicamente señor Ricardo Bernardo Bernardo, durante un informe iluminoso, resumido y copioso de doctrina jurídica, demostró no sólo que la sentencia recurrida era lesiva a los intereses de sus patrocinados, si que también, que el Juzgado de Aguas se había excedido en sus funciones, puesto que siendo sólo un tribunal de chancery, había sentenciado en una cuestión de «Derecho» como la que se debata.

Además, su discurso eloquente resumió los planteos del numeroso público que lo escuchó con verdadero agrado.

El concejal ponente, abogado don Manuel Carril Pastor, proguo a la Corporación, que revocara en todas sus partes la sentencia del Juzgado

de Aguas y en su lugar se dictara otra absolviendo a los querellados, si expresa condición de costas, conforme a la petición de la defensa de estos, que lo solicitaba si, pretendiendo también que el querellante, fuese condonado en las costas, de ambas instancias, siendo en este solo punto en el que no accedió a su solicitud el concejal ponente.

La Corporación municipal, por unanimidad, aceptó la propuesta de sentencia del ponente don Manuel Carril que en aquel mismo momento quedó elevada a sentencia definitiva.

Con este motivo el señor Escudero Bernardo, está recibiendo infausta acusación de falsificaciones, a las que usamos la nuestra bladera, por la legitimidad de su triunfo.

Teatro circo

Ha debutado en este coliseo la notable compañía cómica que dirige Pedro Zarillo, presidente del teatro Cómico de Madrid.

En ella figura la aplaudida prima donna María Mayor y el afamado primer actor Fernando Aguirre.

El debut ha sido un triunfo, ruidoso, pues el numeroso público que asistió a la función, quedó complacidoísimo de los artistas, de las obras representadas y de la manera de interpretarlas, por lo que es de augurar a la compañía y a la empresa que ha teido el asiento de contienda, un inmenso éxito artístico y contundente en las breves funciones quedará en este ciudad, pues tanto es su compromiso la noche del domingo anterior.

El 2-3-923.

Revolucionarios de la ciencia

Einstein y su teoría

«Ni los pomposos oficiales, ni el orgullo de los empavesados salones indiana rán a los madrileños que el más ilustre representante del genio humano hoy existente vive entre nosotros», Einstein. «¿Qué es? ¿Dónde viene? ¿Qué ha hecho?», preguntará la masa. «¿Qué bondades reportáronos las encuadrillas de un sabio a quien entiende tan sólo una mezquindad de número? Si, es cierto.

Nadie de vosotros ignoró esa elocuencia del trabajo del insigne teólogo. Einstein no se ha convertido en la veta metálica de su cerebro; ni ha logrado los modernos alquimistas, inspirados en el egoísmo, que la relatividad trascienda al espacio-tiempo; ni el orgullo de ser abrazado dice, fuerte de vida y de energía, no está dentro de tu loyo; la bala de tu fusil, que arroja insensiblemente de desvanecerse, necesita para la expresión matemática de su camino una ecuación espiralada; el peso de un cuerpo no es el esfuerzo de una gravedad atractiva, como a trepidadamente crecen las estrellas en el centro de todo astro astral, sino la inercia de las ondas que poseen masas en sus átomos almacenadas. La juventud y la vejez son función, no del tiempo, sino del orden de sucesión de los fenómenos, formas más correctas de expresión...»

«Pluma, parate; no contienemos por este terreno, que pudiera llevarnos a desacuerdos regios. Einstein, mago del pensamiento, viene a Madrid anhelo de conocer nuestro

EL IMPORAL

REGALO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
COMO ABRE LOS AGACHADITOS DOCUMENTOS OFICIALES DE MASCHEA.

EL TIFUS

El inspector especial de Sanidad

Ayer mañana estuvo en el Gobierno civil el inspector especial de Sanidad señor Blanco que ha sido enviado por el Gobierno para intervenir en la organización de servicios sanitarios para la extinción del tifus.

El señor Blanco conferenció un largo rato con el secretario del Gobierno señor Fernández Reyes, con el cual trató del modo de establecer un pabellón con destino al despijamiento y desinfección de los atacados.

Después visitó al alcalde con el que también trató del asunto que le trae a esta población.

El señor Maza le dió cuenta de las medidas adoptadas frente a la epidemia, gracias a las cuales se ha logrado localizarla en tal forma que el número de atacados solo es de cuatro.

El inspector señor Blanco que daba satisfacción de la actuación municipal y expuso la conveniencia de que con carácter permanente se establezca un centro para la desinfección y despijamiento de los yendigos.

Nos dijo el alcalde que la Provincia de los Pobres ha adquirido una casa para dicho objeto y actualmente se halla en Madrid en miembro de ella para adquirir material adecuado.

El señor Blanco visitó también el barrio de San Juan donde se ha desarrollado la enfermedad, que afortunadamente tiende a desaparecer.

Espinardo

Peticion de mano

Por nuestro estimado amigo don Pedro Gómez Saurs, y bondadosa señora Teresa Martínez y para su hijo don Pedro, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Tomasa Martínez, hija de nuestro buen amigo don Antonio.

Entre los novios se cruzaron los regalos de boda.

La boda se efectuará en el próximo mes de Mayo.

A las felicitaciones recibidas una la muestra la futura pareja.

Toma de dichos

En el domicilio de nuestro apreciado amigo don José María Foster se celebró el pasado jueves el acto de la toma de dichos de su simpática y bella hija María, con nuestro querido amigo don Francisco Margual Díaz.

Firmaron el acto como testigos don José Alfonso Martínez, don Miguel Menéndez García y el que estas líneas escribió.

Terminado el simpático acto los asistentes fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos.

A las enhorabuena recibidas por tan feliz motivo, reciban las futuras esposas la nuestra cariñosa y sincera correspondencia.

Universidad

de Murcia

Conferencia para hoy.

El doctor don Recaredo Fernández de Venegas, decano de la Facultad de Derecho de esta Universidad, desarrollará todos los sábados, en el presente curso, una serie de conferencias de extensión cultural sobre el tema general «Principios jurídicos de las últimas constituciones políticas europeas y americanas».

La primera de dichas conferencias tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, y versará sobre «La crisis de los principios de la Revolución francesa».

La entrada será pública.

Javallí-viejo

Han contraído matrimonio en ésta, la bella y simpática señorita Salvadora Arribalzaga Fernández con nuestro estimado amigo don León Nicolás.

Bendijo la unión el párroco de ésta don José Robles López y fueron padrinos el oficial de almacenes de Intendencia del sexto regimiento de Artillería, don Nicolás Nicolás y su distinguida esposa dona Purificación Aguirre.

En casa del padre de la novia fueron obsequiados espléndidamente los numerosos invitados; saliendo la enamorada pareja en viaje de novios para Cartagena, Valencia y Madrid.

Una carretera que no se termina. Llamando la atención de quien corresponde a cerca del abandono en que se tiene a este pueblo, que carece por completo de vías de comunicación por donde puedan transitar carruajes.

Se da el caso de que existan sin terminar unos 50 metros de carretera, quedando interrumpido el tránsito por la Rivera de Molina a Alcantarilla pasando por este pueblo.

La terminación de esos poos metros de carretera, sería para Javallí-viejo, un medio seguro de que se aumentaría el tráfico, y por consiguiente los medios de vida.

Es de esperar que sean atendidos los vecinos de este pueblo trabajador y honrado.

Al BACETE

De teatro

Esta noche debutará en el teatro Cervantes la notable compañía sómico dramática del reputado actor Luis de Llano, en la que figura la bella primera soprano María Basquer.

Se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos, de Muñoz Seca «La señorita Ángeles».

Noticias

Marchó a Valencia don Aureliano Díaz Martínez.

Se ha nombrado del cargo de Registrador de la Propiedad de Acazar de San Juan, de este territorio, don Wenceslao Ruiz Almagro.

Ha comenzado a publicarse el periódico taurino «Don Modesto».

PINCELADAS

El pasado conflicto europeo, han hecho en desdichas como exento de resultados prácticos, nos ha enseñado, en su curso fatídico, dado nuestro carácter —un sistema novedoso.

Del sindicalismo, que bien orientado sería salvaguardia de derechos comunes, hemos hecho el más repugnante y absurdo resort a cuya sombra prospera, esa frecuencia, la insolidaridad.

Harto desaserradada en distintos miembros del sistema social, se nos sube al cerebro para dar a caso la prueba más patente de su ineptitud cuando el idealismo que debe animar a sus impulsos lo suplanta el instinto egoísta de cuestores elegidos, sin méritos, para encauzar problemas de aspecto nacional.

El problema de actualidad, producido de este sistema, es el pleito teatral, aparentemente, al hacer la actualtemporada, para no malograrse los negocios soñados.

Iniciado el desvío, resurgió con más brío el sobajado pleito que esiedad, aunque de los litigantes a nadie ha quitado el sueño, pese a la importancia que se le ha imprimido al intentar cada uno isolinar la opinión a su causa señalando sus respectivas máximas, con perjuicio evidente del pudor comercial, de la iniciativa artística y el prestigio menor de los descendientes de Lope Teila.

Gracias a una habil maniobra, o morevito recurso, de la hora suya, evolucionó de nuevo, con ciertas peculiaridades, para algunos empresarios, pero el conflicto está a pie.

El fiscal del Sindicato de actores —juzgado por las empresas— reseñó en esa frase: «Lograr el mayor producto del menor esfuerzo artístico». Los autores pretenden sujetar a empresarios a quienes acusan de no haber cumplido ciertas obligaciones de orden pecuniario con el Sindicato, y estos a su vez se rebeldan objetando que no tienen derecho a presentar a árbitros quienes creen clara de una superioridad intelectual que desvirtúe la producción coetánea.

En esta textura llegarán el 25, fecha prefijada para el desenlace, y si público —siempre seguido de los dueños de los teatros buenos— se ve a privado del dicho espectáculo.

No se hay que desesperar porque el problema va en vías de una solución feliz llevada con esta fórmula: Tira las velumadas filigranas, retira los razones, el cansancio de obligaciones, y una vez armonizados los intereses comunes, el abrazo fraternal y el estupendo banquete. ¡Gloria típica en España! —Verdad, simpática Muñoz!

A partir de este suceso, los esperemos de hoy —que dicen los empresarios— serán metamorfosados en obras presidenciales al honor sus carteleras; y seguirá el monopolio; y proseguirá imperando la desdicha labor de aquellos que más atentos a su madre personal que a la dignidad del arte, llevan de la mano los infiustos designios de nuestro teatro.

Ya se corona en el extranjero, poco halagüenamente, nuestra literatura escénica; y mientras nos invade el turismo de la extraña —no muy recomendable— emigrante Benavente del sol, ingrato hallando en el ejido su merecido laureo, y triunfa Ferregut en el gran Coliseo de las viejas artes, de allende la frontera, sin haber conseguido insinuarse en Madrid.

Al triste ejemplo inclinará a los que siestan palpitar en sus mentes los sublimes impulsos del arte para seguir al maestro por la amar-

ga "senda" de un horroso ostracismo. Y aquí quedará el rebuele, la serie de edificios artificiales de esa literatura que representa a España, en esta fase de decadencia artística.

P. MARTINEZ VIDAL.

Las víctimas del trabajo

Ayer tarde ocurrió una lamentable desgracia en la fábrica de aluminio que hay instalada en el barrio del Carmen.

El trabajador Francisco Chicheri, de 28 años de edad, se en contraba dedicado a las faenas propias de su trabajo, en un lugar próximo a la polea de una de las máquinas, cuando intentó separarse de ella sin darse cuenta que había enredado sus pies en una cuerda que había en el suelo.

Al intentar andar, cayó el desgraciado obrero sobre la polea, la que velocemente le volteó produciéndole la fractura de la base del cráneo.

El herido fué trasladado en gravísimo estado al Dispensario de urgencia del barrio del Carmen, en donde los doctores señores Andrade y Meseguer y practicante señor Abellán le hicieron una minuciosa cura.

En las primeras horas de la noche falleció el infeliz obrero rodeado de sus familiares y algunos compañeros.

En el Uruguay

Mensaje presidencial

Madrid 2. Montevideo.—En el mensaje leído en el Congreso por el presidente de la República, ha puesto el doctor Brum la creación de una sala, en el nuevo palacio legislativo, dedicada a las naciones americanas.

En dicha sala, además del busto de Colón, se colocarán los bustos de los próceres americanos de diversas naciones que más han contribuido a la independencia y espíritu de la civilización americana, y se inaugurarán solemnemente en presencia de los representantes extranjeros el día 25 de Agosto de 1925.

Un grupo de intelectuales ha publicado un manifiesto proponiendo la creación de órganos dedicados exclusivamente a procurar un mayor acercamiento intelectual entre las diversas naciones de hispanoamérica.

El gobernador de Vizcaya

Por teléfono

Madrid 2, a las 5. Se ha firmado el nombramiento de gobernador de Vizcaya, a favor del senador románico señor Ubioras.

Alrededor de las elecciones

Por teléfono

El presidente un rumor

Madrid 2, a las 5. El presidente del Consejo ha desmentido el rumor que se ha hecho circular sobre el acuerdo de una declaración ministerial sobre las próximas elecciones, tomado en Consejo.

Agregó que nunca ha existido la costumbre de dar esa declaración y que por lo tanto no hay razón de romper esa norma de conducta.

En honor de Einstein

Carracido y Salvatierra

Por teléfono

Madrid 2, a las 5. El rector de la Central señor Carracido ha conferenciado extensamente con el ministro de Instrucción con objeto de ultimar el programa de festejos organizados para homenajear al sabio Einstein.

Estos consistirán en un banquete, una excursión a Toledo y la entrega del título por el que se le nombra doctor honorario de la Universidad Central.

EN VALLADOLID

Arde la Delegación de Hacienda

Por teléfono

Madrid 2, a las 5. Una incendiaria, favorecida por el fuerte viento que en estos días ha reinado, ha destruido por completo la delegación de Hacienda.

Madrid 2, a las 3 m.

Logró salvarse de las llamas e

artístico patio de la fachada posterior, considerado entre los mecanismos arquitectónicos como una joya del siglo XV.

ministro de Fomento para que este propone la demolición adeuada.

También pasó a estudio del ministro de Hacienda, para que esta formule la pregunta correspondiente, el expediente sobre prórroga de la ley de protección a las nuevas industrias.

Los ministros de la Gobernación y del Trabajo, detallaron el estado en que se encuentran las cuestiones sociales en varias provincias.

El Gobierno dedicó al asunto la atención merecida.

Por último, se aprobaron algunos expedientes.

Silvela en Marruecos

Por teléfono.

Recorriendo el territorio

Madrid 2, a las 3 m.

Comunican de Marruecos que el alto comisario civil continúa recorriendo el territorio, examinando todos los servicios, elegiendo unos y sustituyendo otros, entre ellos el de carreteras por el mal estado de conservación de las mismas.

En Arcilla se está el baile Mustafá, sobrino del Raisui, haciendo protestas de adhesión a España.

Se ha elegido mucho las muestras de energía que se ciernen en aquel pueblo con ocasión de la visita de los inspectores del impuesto sobre utilidades.

La Junta de defensa está recibiendo numerosísimas adhesiones de todos los pueblos de la provincia.

El herido fué trasladado en

gravísimo estado al Dispensario

de urgencia del barrio del Carmen.

Hoy continuó el general Navarro

declarando por mañana y tarde ante

el Supremo de Guerra.

Se dice que a medida que van saliendo los sucesos se va despejando su situación, aunque a veces las declaraciones tengan más importancia para otros generales encartados en el expediente.

En el Teatro Real

Por teléfono.

La función de la Prensa

Madrid 2, a las 3 m.

En el Teatro Real se celebró la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

La sala se hallaba abastada, presentando un aspecto deslumbrador.

Asistió el infante don Fernando.

ALGECIRAS

La reina Victoria

Por teléfono.

Madrid 2, a las 2'30 m.

Llegó la reina Victoria.

Se le tributó un grandioso recibimiento.

El enorme gentío la aclamó con entusiasmo.

Antón cayó al suelo bañado en sangre.

El proyectil le penetró por el

hombro izquierdo, atraves

